

Szczęśliwi wśród tulipanów

Czy niepełnosprawność może być przeszkodą w szczęśliwym związku dwojga kochających się ludzi? Przykład Agaty i Piotra dowodzi, że absolutnie nie. Ich miłość narodziła się poprzez łącza internetowe, potem pieczołowicie pielęgnowana rosła, a dziś jest codziennym spełnianiem się.

Bartłomiej Skrzyński
www.skrzynski.info.pl

Czy przywiązanie Agaty do wózka jest istotne? – Istotne to jest wykończenie uszkodzonego domu – mówią zgodnie.

– Nasza historia zaczęła się od Internetu. Byłam zalogowana na portalu społecznościowym – zaczyna Agata Rocznik, modelka, która z powodu rdzeniowego zaniku mięśni porusza się na wózku inwalidzkim. – Próbowałam zaprosić Agatkę kilka razy na kawę, aż w końcu się udało – wtrąca Piotr Rocznik. – I tak zacząłem się zakochiwać – dodaje.

Piotr Rocznik był konsekwentny w zabieganiu o uczucie Agaty. Po drodze byli m.in. długie wyprawy rowerowe (m.in. do Bratysławy). Teraz są plany lotu parolotnią, ale póki co czas wolny pochłania im budowa domu. – W tej chwili mieszkamy u rodziców Agaty, ale jak tylko się wybudujemy chcemy się przeprowadzić i być samodzielnymi – opowiada Piotr. Zdając sobie jednak sprawę, że Agacie w codziennych czynnościach będzie musiał ktoś pomagać. – Zakładamy, że taka osoba będzie – dodaje.

Jak w każdym małżeństwie tak i u Agaty i Piotra zdarzają się mocniejsze wymiany zdań. – Staramy się nie kłócić, a kiedy już to się zdarzy, staramy się szybko i konstruktywnie pogodzić – śmieje się Piotr. – Czy jest o mnie zazdrosny? Opowiadał, że cieszył



Fot. Archiwum Agaty i Piotra Roczników

się kiedy widział mnie na zdjęciach, jednak raz powiedział, że czuje lekką zazdrość – dowcipkuje Agata. Urodę dziewczyny doceniali organizatorzy pokazów mody w kraju i za granicą, prezentowała m.in. stroje Ewy Minge. – To naprawdę miły rozdział w moim życiu, ale już dobiega końca – wyjaśnia w-skerka. – Dlaczego? W tej branży szybciej niż gdzie indziej przychodzi emerytura – dodaje.

Niezwykle ważne w każdym związku, a szczególnie osoby niepełnosprawnej z pełnosprawną jest akceptacja rodziców. – Moi nigdy nie odradzali mi

spotkań z Piotrem – dumnie podkreśla Agata. – Chyba dość szybko mnie zaakceptowali, choć oczywiście było kilka ważnych rozmów. Z kolei moi rodzice nie mieli wyboru. Postawiłem ich przed faktem – mówi Piotr.

Szczęśliwe małżeństwo na początku swojej miłosnej historii przeszedł nauczył się wspólnego obcowania. – Przed pierwszym spotkaniem bałem się, że mogę technicznie nie podolac – wyjawia Piotr. – Niemal od urodzenia mówię ludziom, jak mogą mi pomóc, dlatego i z Piotrem nie było problemów.

Rozpoczęliśmy od pokonywania krawężników i tego jak podnosić przednie koła. Potem mogliśmy się skupić nad rozwijaniem naszego związku – opowiada z uśmiechem Agata. – Czy mam żal do losu, Boga? Absolutnie nie. Cieszę się, że jestem gdzie jestem. Mam cudownego męża i jestem szczęśliwa – mówi dziewczyna. Oboje planują powiększenie rodziny. – Podjęliśmy odpowiednie kroki i... pracujemy nad tym – kończy Piotr. – Proszę trzymać kciuki – dorzuca Agata.

Tworzenie warunków do zachowania samodzielności i niezależności osób niepełnosprawnych

Wieloletnie doświadczenia Specjalnego Pracowniastwa w 2009 r. na terenie województwa dolnośląskiego miały 433 846 osób niepełnosprawnych, co stanowi 14,9% ogółu ludności i łącznie niepełnosprawnych mieszkańców Wrocławia wie przebiega 83 tys. osób – to 7,1% mieszkańców tej samej wspólnoty społecznej.

Celem programu jest zapewnienie dostępu do informacji edukacyjnej przygotowania obiektów użyteczności publicznej we Wrocławiu do potrzeb osób niepełnosprawnych poprzez skierowanie interaktywnej pomocy – listy adresowej, na stronie internetowej www.wroclaw.pl. Określono również sposób dotarcia i realizacji listy przy użyciu wózków inwalidzkich i podłogowych ścieżek i innych narzędzi w postaci mapy dla zorientowania i na terenie całego Miasta.

Analiza przygotowania obiektu do pomocy ze strony www.wroclaw.pl lub www.dfi.org.pl

Wykonanie: Agencja Usług i Usług 360-stopniowo

Partner: **grupa „Agora”**

Dotyczy wyznaczenia obiektów użyteczności publicznej dla osób niepełnosprawnych i dydaktyczną naukową rola – wymogi stawiane obiektom

Dotyczy wyznaczenia obiektów użyteczności publicznej dla osób niepełnosprawnych i dydaktyczną naukową rola – wymogi stawiane obiektom

I. Działanie

1. Wykonanie analizy dostępności obiektów użyteczności publicznej dla osób niepełnosprawnych

2. Wykonanie analizy dostępności obiektów użyteczności publicznej dla osób niepełnosprawnych

II. Skopie

1. Wykonanie analizy dostępności obiektów użyteczności publicznej dla osób niepełnosprawnych

2. Wykonanie analizy dostępności obiektów użyteczności publicznej dla osób niepełnosprawnych

III. Działanie

1. Wykonanie analizy dostępności obiektów użyteczności publicznej dla osób niepełnosprawnych

2. Wykonanie analizy dostępności obiektów użyteczności publicznej dla osób niepełnosprawnych

IV. Podsumowanie projektu

1. Wykonanie analizy dostępności obiektów użyteczności publicznej dla osób niepełnosprawnych

2. Wykonanie analizy dostępności obiektów użyteczności publicznej dla osób niepełnosprawnych

Opis projektu: Projekt „Bez barier” w ramach projektu „Wspieranie rozwoju społecznego i zawodowego osób niepełnosprawnych”

Więcej informacji na www.dfi.org.pl



BEZ BARIER w TVP Wrocław



Na zdjęciu ekipa programu „Bez barier” w trakcie realizacji kolejnego odcinka

Od października, w każdą środę o godzinie 17:00 na antenie TVP Wrocław emitowany jest program „Bez barier”. Cykl poświęcony jest integracji społecznej osób niepełnosprawnych. Udowadniają tym samym, że każdy ma prawo do pełnej realizacji w życiu. Obok osób niepełnosprawnych, które świetnie dają sobie w życiu radę, widzowie „Bez barier” mogli zobaczyć rozmowy m.in. ze Stanisławem Sojką, Lechem Janerką, Robertem Gonerą czy braćmi Cugowskimi. Autorzy zapewniają, że także w kolejnych odcinkach nie zabraknie ciekawych gości i niespodzianek.

– To program nie tylko dla osób niepełnosprawnych, moim marzeniem jest aktywizacja wszystkich w-skersów. Na Dolnym Śląsku jest ich ponad 430 tysięcy – podkreśla Bartek „Skrzynia” Skrzyński, współproducent, jeden z autorów i prowadzących „Bez barier”, który sam porusza się na wózku. To on w 2003 roku wymyślił nazwę „W-skersi”, napisał scenariusz programu i wysłał go do Telewizji Polskiej. Magazyn spodobał się i był emitowany w programie I TVP. – Wprawdzie język polski jest bogaty, ale brakuje w nim synonimów do słowa niepełnosprawność. Są rażące archaizmy typu: kaleka, inwalida. Chciałem to zmienić stąd mój pomysł na słowo „W-skersi”, a potem scenariusz programu

– opowiada Skrzyński. Program „Bez barier” jest niejako kontynuacją magazynu zdjętego z anteny TVP 1. – Program potrzebny bo osoby niepełnosprawne ciągle kojarzone są z bezradnością, utyskiwaniem nad sobą. Wiele stereotypów dotyczy związków niepełnosprawnych z nie-niepełnosprawnymi. W-skersi świetnie dają sobie radę i my chcemy to pokazywać – dodaje Jarek Perduta drugi z producentów i prowadzących magazyn.

„Bez barier” składa się z kilku dynamicznych modułów. W poszczególnych odcinkach zaprezentowani zostaną bohaterzy, którzy pomimo oczywistych trudności pracują, zakładają rodziny, działają społecznie. Autorzy programu relacjonują też ważne wydarzenia związane z osobami niepełnosprawnymi albo takie w których w-skersi mogą uczestniczyć bez żadnych przeszkód. W programie goszczą gwiazdy kina, muzyki i sportu. Opowiadają o swoich karierach, ale także o przełamywaniu barier. Za zdjęcia i montaż „Bez barier” odpowiada Marcin Czajka.

Program można oglądać w każdą środę o 17:00 na antenie TVP Wrocław, powtórki w soboty o 8:45, a także na stronie internetowej www.bezbarier.tv.

Piotr Kosior

Redakcja:
Redaktor Naczelny: Bartłomiej Skrzyński – www.skrzynski.info.pl, Sekretarz Redakcji: Agnieszka Aropan, Kamil Chomentowski, Piotr Kosior. Fotografie: Magdalena Skrzyńska, Andrzej Doleczek, Piotr Kosior archiwum DFI, archiwum Agaty i Piotra Roczników, Zbigniew Skrzyński, archiwum Pawła Napory.
Skład i opracowanie graficzne: Agora S.A.

Fot. Archiwum programu „Bez barier”